

2月21日下午,常州市63路公交车上一名女乘客与三名男子发生激烈争吵,并拨打了“110”报警。公交车司机王雷随后将车靠边停下。在等待警察到来的过程中,三名男子翻车窗出去,对公交司机进行谩骂,其中一名男子还掏出匕首敲破车窗玻璃,将公交司机小拇指肌腱割断。之后,三名男子慌忙逃离现场。

三名男子当众对公交司机下毒手,一时间成了常州本地网站上的关注热点,并引发网民“路遇行凶,你会站出来吗?”的讨论。

□见习记者 姚斌 快报记者 葛小林

# 3乘客途中发飙 63路公交车司机挨刀

## 事发常州闹市区,司机手指肌腱被割断

### 【事发】

乘客持刀割断  
公交司机手指肌腱

2月21日下午,常州市公交公司二车队王雷驾驶着63路公交车,像往常一样行驶在城市的街道上。

下午5点左右,当满载着乘客的公交车行驶至劳动东路和凤凰路十字路口等红灯时,车厢后面传来一阵躁动,一名女乘客正与三名男子发生争吵。

“打人了,救命啊。”女乘客一边大喊一边掏出手机拨打“110”报警。

王雷听见后,连忙把车停在路边关好车门,等待民警前来处理。

“快点开门,我们要下车。”刚与女乘客争吵的三名男子恼羞成怒,猛踢后车门。

“等警察来处理,干吗这么暴力?”车上乘客实在看不下去了纷纷起来指责。

过了一会,见车门仍然紧锁,这三名男子神色慌张,拉开车窗玻璃,从后车窗跳了出去。

车上众人都以为事情到这也就结束了,可出乎意料的是,三名男子气势汹汹地拦在公交车前面,对着驾驶员王雷怒目大骂,“为什么不开车门?你想找死啊?”其中一名瘦个男子让另外两人拦在车头,自己绕到王雷左手边,想强行拉开驾驶室车窗。

出于自卫,王雷在车里拼命抵住玻璃,不让他进来。

见此情景,瘦个男子从另一名男子处要来一把20多厘米长的匕首,用刀柄猛砸驾驶室车窗玻璃。瞬间,车窗玻璃被砸了个大窟窿。瘦个男子右手握着匕首,伸进车内,对着王雷刺过去。由于避让不及,王雷左手背上被划了一道深深的血口子,鲜血随即涌出来。

见事态严重,三名男子慌忙向凤凰路方向逃窜。车内乘客看到王雷满手都是血,赶紧送来餐巾纸帮他止血。王雷强忍疼痛,将车开到附近的雕庄医院作了简单处理,随后电话通知了单位。当天下午5点45分,王雷被送到常州市第一人民医院,作进一步治疗。

记者从医院了解到,王雷左手无名指到小拇指之间被利器划伤,伤口长约三四厘米,缝了6针,小拇指肌腱部分被割断,需要休养数月才能康复。

### 【司机】

拿刀直接捅人  
还是第一次遇到

昨日上午,在常州市第一人民医院急诊观察室,快报记者见到了受伤的王雷,他坐在病床上,脸色憔悴,左手缠着厚厚的纱布,从里面露出的手指显得很红肿。

王雷向记者介绍,他今年29岁,开公交车已经6年了,虽然平时也挨过乘客的骂,但拿刀直接捅人的还是第一次遇到。

王雷说,当时,他只听到车后有人吵架并报了警,就开过十字路口,停在路边。公司有规定如果车上有人报警,驾驶员必须靠边停车,等待警察过来。“到现在手指还疼。那些人太狠了。”回想起当时的情景,王雷仍然有些愤怒。

据了解,事发时车上大约有50多名乘客,但整个过程,并没有人站出来制止行凶者。

不过,对于当时没有一个人愿意站出来揪住凶手,王雷表示,“保护自身是目前社会的大趋势,也无可厚非”,但如果再给他一次机会,依然会这么做,因为这是司机的责任。

常州公交公司分管运营的朱经理表示,公交公司在知道情况后第一时间前往医院看望,并准备替王雷申报工伤和见义勇为。

### 【调查】

乘客拥挤踩脚  
引发推搡打骂

63路公交车上的售票员目睹了整个过程的。据她介绍,当时,一名女乘客带了她的盲人父亲站在车厢后面,可能是由于人多,旁边的三名男乘客不停地向女乘客父亲身上挤,其中一名男乘客踩了他一脚。女乘客看到后,便说了他们几句,随后双方争吵起来,并相互推搡,女乘客于是拨打了110报警。王雷听到有人报警,就把车停下来,打算等警察过来处理。

该售票员还提到了一个细节,“行凶的三名男子中,其中一人满脸通红,似乎喝了酒。”

记者试图与当事女乘客姚某联系,尽可能还原当时情况,可当电话接通后,姚某一听是记者,便



受伤司机在医院接受治疗 见习记者 姚斌 摄

挂断了电话。

办案民警告诉记者,当事女乘客姓姚,是横林人,今年18岁,当天陪同盲人父亲进常州城办事,事情发生在他们傍晚回家时乘坐的63路公交车上。

姚某的调查笔录显示,当时63路公交车比较拥挤,公交车行驶雕庄钢材市场附近时,有几名男性乘客向姚某及其父亲所站处拥挤,其中一位男子踩了姚父一脚,姚某见状就对身边拥挤的男子说道,“不要挤过来,那边去点”。哪知,那三个男子并不买账,操着带有浓重外地口音的普通话跟姚某顶了起来,其中有一男子还对她这个才18岁的小姑娘推搡了起来。姚某更生气了,抓起其中一个男子的手就咬,那三个男子见状,便一起上前推搡起来。姚某情急之下,便喊“打人了,救命啊!”接着便掏出手机报警。

### 【警方】

涉案的三名男子  
目前不能确定为小偷

事情发生后,有热心网民把王雷的遭遇发到了网上,引起网友的热议。大家都很关心王雷的伤势,并要求警方尽快抓到凶手。网友纷纷猜测,三名行凶的男子可能是小偷。有网友猜测,“如果不是小

偷,为何不能等警察来呢,而要选择跳窗逃跑呢”。

由于网络上有关“公交车司机被小偷刺伤”之类的言论漫天飞,常州警方高度重视,立刻介入调查。

常州市公交分局反扒大队刘大队长说,他们接到案件后,连夜做了大量的排查工作,提供了全部留有案底的扒窃嫌疑人照片给受害人进行辨认,但行凶者并不在其中。同时,现场目击者也没能提供确凿的证据证明三名男子是由于扒窃行为暴露了才行凶的。“从当事司机王雷、售票员介绍的情况,以及我们的调查情况来看,这三名行凶的男子不能认定有扒窃嫌疑。”

而作为属地管理的常州市天宁区雕庄派出所也对此事作了详细的调查。办案民警告诉记者,经过调查,事件的起因是由于男乘客踩了女乘客父亲一脚,由此双方发生争执,排除是由于小偷扒窃行为暴露才行凶伤人。

昨天下午,记者从刑侦大队了解到,从目前调查到的情况来看,已经排除了由于小偷扒窃行为暴露才行凶伤人,应该是由纠纷引起的伤人案件,但是属于治安案件还是刑事案件,还得看王雷的伤情鉴定,如果王雷的伤情在轻伤以上,那公安部门还将立案侦查。

### »讨论

路遇行凶  
你会站出来吗?

有人将此事发到了常州本地几大网站上,并迅速在网民中掀起了“路遇行凶,你会站出来吗?”的大讨论。

网友“找自己”发帖:看了公交司机被砍的帖子想起了自己的遭遇,当时在公交站台手机被偷,后来旁边等车的一对男女一直盯着我看,便问他们是否看到有人偷手机,当时那小伙子的话让我终生难忘,他说,“看到了,当时那小偷原本想偷你的手机。”听完这话,我笑得冷,我们的社会怎么了?难道就这么冷漠?如果你在现场你会去抓小偷么?

网友“龙城王子”说:冷漠的63路乘客!无助的司机!世态炎凉啊。从当事司机和路过的朋友那听说当时车上乘客并不少。结果是当事司机手部肌腱被挑断,行凶者当场逃走。这样的结果实在让人心寒,这样的行为也实在让人心寒。在一群无动于衷的乘客面前,受伤的司机显得那么无助,世态炎凉啊。如果有些乘客站出来行凶者或许就不会这么猖狂了,当然乘客自己的安全也很重要。

另外也有网友表示,不是不想站出来帮忙,而是怕连累到自身的安全,现在的坏人太猖狂了,希望公安部门能加大打击力度。而更多的网友也说,面对穷凶极恶的歹徒,保护自身安全为最优先,一味强调见义勇为实属莽撞,因为生命不光属于自己,也属于自己的亲人朋友,网友“凄然月”发帖说:“人家有刀子,估计自己一时也反应不过来,就算反应得过来,有几个人赤手空拳去吃亏?大家可以扪心自问下,如果换了是你,你会挺身而出吗?”

还在为你家的装修烦神吗?  
打开快报《居家》  
南京人装修第一参谋